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ВСТУП 

 

Інтенсивні антропогенні зміни, які впливають на стан усіх природних 

екосистем, також стосуються і птахів. Орнітофауна чутливо реагує на будь-які 

стресові фактори як природного, так і антропогенного походження, що 

призводить до змін у видовому складі, розподілі птахів, їх екології, поведінці, 

морфології тощо [24]. 

Птахи родини Воронові є особливо чутливими до змін в екосистемі. Вони 

позитивно реагують на антропогенні зміни ландшафту, що виражається у 

зростанні чисельності та розширенні ареалу. Тому моніторинг популяцій 

воронових може бути важливим індикатором рівня антропогенізації ландшафту, 

що має вирішальне значення для контролю за змінами біорізноманіття [41]. 

Воронові (Corvidae) віддають перевагу антропогенним ландшафтам і досить 

успішно пристосовуються до життя в них завдяки своїй високій екологічній 

пластичності. Це означає, що вони здатні легко змінювати свою поведінку та 

адаптуватися до нових умов існування. Вони можуть жити в екологічних нішах з 

великим діапазоном температур, а їхній високий метаболізм сприяє всеїдності та 

підвищеній адаптивності. Багато представників цієї родини демонструють 

синантропні тенденції, тобто активно освоюють міські та інші антропогенні 

середовища, де часто стають численними. Це створює проблеми для комунальних 

і санітарно-епідеміологічних служб через масове скупчення птахів [6, 9]. 

З огляду на те, що взаємодія воронових з людиною стає все більш 

інтенсивною, важливо всебічно досліджувати цю групу птахів. Інтерес до їх 

вивчення зумовлений не лише великою систематичною та екологічною 

різноманітністю, а й складною поведінкою та практичним значенням [2]. 

Зростання антропогенного впливу на фауну, біологію та екологію птахів 

робить актуальними дослідження характеру, послідовності та наслідків цих змін. 

Такі дослідження важливі для прогнозування подальших антропогенних 

трансформацій екосистем та розробки механізмів їх управління з метою 

максимальної охорони та розвитку в напрямку, необхідному людині [5]. 
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Для ефективного впровадження природоохоронних заходів важливо 

розуміти закономірності динаміки орнітофауни в просторі та часі, які можна 

визначити на основі вивчення великої кількості фактичного матеріалу. 

Антропогенні зміни умов існування птахів, які глибоко впливають на всі аспекти 

їх життя, закономірно призводять до формування етологічних та інших адаптацій 

до нових умов. У цьому контексті особливий інтерес викликають масові види 

воронових птахів, такі як сорока, сіра ворона, грак та галка, на прикладі яких 

можна спостерігати процес адаптації до життя в антропогенних ландшафтах. 

Метою даної роботи є опис біотопічного розподілу, чисельності і біології 

родини Воронові в умовах м. Хотина. 

Об’єктом дослідження є біотопічний розподіл, чисельність і біологіяптахів 

родини Воронові. 

Основними завданнями роботи є наступні: 

1. Дослідити наявні літературні джерела, де є відомості про 

біологію родини Воронові, їх екологію, морфологію, особливості 

поведінки тощо. 

2. Описати район досліджень, виділили географічні та кліматичні 

особливості району. 

3. Обрати та застосувати методи визначення біотопічного 

розподілу та чисельності птахів родини Воронові. 

4. Визначити видову різноманітність, чисельність та біотопічний 

розподілптахів родини Воронові в м. Хотин. 

5. Дати оцінку екоменеджменту воронових. 

Наукова новизна отриманих результатів дослідження сприяє розширенню 

знань про структуру орнітофауни, консортивні взаємозв'язки та особливості 

гніздування птахів родини Воронові на території міста Хотин. Це дослідження 

дозволяє глибше зрозуміти екологічні аспекти життя цих птахів, їхню роль у 

місцевих екосистемах, а також фактори, які впливають на їхнє розмноження та 

виживання. 
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Практичне значення: Результати дослідження можуть допомогти у 

встановленні ефективної системи постійного спостереження за популяціями 

воронових птахів у межах міста Хотин. Ці дані будуть незамінними для розробки 

стратегій управління популяціями та збереження біорізноманіття в міському 

середовищі. 

Також матеріал данного дослідження може бути використаний на уроках 

біології для аналізу біотопічного розподілу та чисельності цих птахів у міських 

умовах, що дозволить учням набути практичних навичок у зборі та обробці даних, 

а також усвідомити вплив людської діяльності на природні екосистеми. В 

результаті, це може стати основою для розробки проєктів, спрямованих на 

збереження біорізноманіття та покращення умов життя птахів у міських 

середовищах. 

Апробація результатів. Результати роботи були представлені на 

Всеукраїнській науково-практичній конференції «Подільські читання: 

Дослідження, охорона довкілля та збереження біотичного та ландшафтного 

різноманіття, природнича освіта», яка відбулася 21-22 листопада 2024 року (1 

публікація). 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота магістра обсягом 72 

сторінки тексту складається зі вступу, шести розділів, висновків, списку 

використаних джерел, який містить 52 найменування, а також додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Магістерська робота була присвячена дослідженню середовища існування, 

щільності та особливостей гніздування представників п’яти видів родини 

Воронові, характерних для природно-географічних умов м. Хотин Чернівецької 

області. 

Протягом календарного року 2022-2023 років були проведені 

спостереження та дослідження, результати яких дозволяють зробити кілька 

важливих висновків. Місто Хотин розташоване на сході Чернівецької області на 

Хотинській височині, на висоті від 200 до 270 метрів над рівнем моря. Ця 

місцевість характеризується полого-хвилястим, долинно-балковим рельєфом. 

Кліматичні умови Хотинської височини визначаються її розташуванням у 

середніх широтах і мають помірно-континентальний характер з впливом 

Карпатських гір. Загалом клімат цієї території м'який, теплий і вологий, що 

створює сприятливі умови для поселення та міграції деяких видів родини 

Воронових. 

На досліджуваній території були виявлені такі види Воронових: грак, 

ворона сіра, сорока звичайна, сойка звичайна та галка звичайна. Було визначено 

основні місця скупчення кожного з цих видів птахів і обрано маршрути 

спостережень. Граки та сірі ворони у більшості випадків селилися в паркових 

зонах, галки – ближче до центру міста, сойки – в районі лісового масиву, а сороки 

– в парках та на березі річки Дністер. Це свідчить про те, що деякі види 

Воронових обирають біотопи, близькі до природних, тоді як інші надають 

перевагу більш урбанізованим середовищам. 

Чисельність особин різних видів залежала від пори року та умов 

гніздування. Взимку більшість птахів переміщувалися ближче до центру міста 

через м'якші температурні умови та наявність більшої кількості їжі. Навесні та 

влітку ж спостерігалася більша чисельність особин у паркових зонах та за містом. 

Важливу роль у підрахунку щільності особин відігравали періоди життєвого 
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циклу: найбільшу щільність для всіх видів було зафіксовано під час гніздування 

та вильоту молодняка з гнізд. 

Для популяцій грака та сірої ворони, які досліджувалися на території міста, 

було відзначено тенденцію до зростання щільності особин у паркових зонах під 

час гніздування. Особливо це стосується граків, для яких спостерігалася загальна 

тенденція до збільшення чисельності в Хотині. Що стосується популяцій сороки, 

то було зафіксовано підвищення щільності особин біля берега річки Дністер, 

поблизу Хотинської фортеці, в період гніздування та вильоту молодняка. Це, 

ймовірно, пов'язано з наявністю більшої кількості рослинності, придатної для 

гніздування цього виду.Найвища щільність особин сойки звичайної 

спостерігалася в лісовому масиві за межами міста.  

Досліджувані види воронових є синантропними, тому підвищення рівня 

урбанізації не становить загрози для їх існування. Однак неконтрольоване 

збільшення їх чисельності в містах та приміських зонах може призвести до 

порушення екологічної рівноваги, що негативно вплине на інші види птахів і 

рослин. 
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